

3月13日,石鼓区角山镇首届春社文化活动周现场,数千名游客一同品春意、赏民俗,一派热闹欢腾。

打春牛、看社戏、赏花灯 上演现实版“清明上河图”



■策划 周文源 ■统筹 罗飞虎 李文恋 程曦 ■文/本报记者 唐翔 实习生 郑宏寅 ■图/罗盟



乡村经济火起来



现场热闹非凡



香樟园人头攒动



骑行爱好者沿乡村旅游环线
骑行,欣赏乡村振兴的建设成果



谷丰登和国泰民安。这一天,在石鼓区角山镇旭东村首届春社文化活动周现场,数千名游客一同打春牛、看社戏、赏花灯,祈福今年风调雨顺、五谷丰登,热闹场景盛况空前,演活一幅现实版的“清明上河图”。

沿着通往旭东村的石鼓区乡村旅游环线,两旁一大片油菜花开得正盛,一抹抹金黄浸染大地,花香扑鼻。9时许,由近百名骑行爱好者组成的自行车和摩托车骑行队伍缓缓骑行,领略着沿途秀美风光,感受石鼓乡村之美。一路上,斑斓的色彩在石鼓大地恣意铺展,幸福的笑容在往来群众脸上灿烂盛开。

3月13日,农历二月初一,是我国传统“春社日”,即百姓通过祭祀土地和谷神,祈求当年风调雨顺、五谷丰登和国泰民安。“来!让我打一下‘春牛’!”活动现场,游客们正争抢着“打春牛”。“打春牛”,又称为“鞭春”,是农耕时代迎春的传统民俗活动。“打春牛”意为打去春牛的懒惰,迎来一年的丰收。在石鼓区委书记颜和平与区委副书记、区长刘浪的带领下,村民们举行了简单的“打春牛”仪式。每位村民心怀希望,拿起鞭子轻打“春牛”,感谢大自然的馈赠,表达对土地的敬畏之情。

10时许,随着庄重的祭祀环节结束,欢快的民俗表演将节日氛围推向高潮。活动主办方邀请了民间艺人进行社戏演出、花灯巡游、舞龙舞狮等系列传统民俗项目表演,并精心准备了农耕文化体验区,游客可以现场体验撒网捕鱼、水牛耕田、稻田摸虾等农事活动。村民们也打扮一新,或观看民俗,或跟随花灯巡游,希望在新的一年里沾得满满福气。

远处田野里,百亩油菜花灿烂绽放,不时有蜜蜂驻足花蕊;近旁的水田里,老牛套着犁耙,在

农人的牵引下俯首耕地;最热闹的要数田埂旁的开阔晒谷坪里,百余组的龙灯、花灯、狮子队伍依次登场,交错戏闹,引得现场观众阵阵欢呼呐喊。“妈妈快看,那条龙好像真的一样!”“原来糍粑是打出来的呀?真好吃!”“那头黄牛耕地好认真呀,一点都不怕累……”活动现场,9岁的小游客娜娜不时和妈妈分享自己的见闻感受。娜娜妈妈说,以前这些民俗场景孩子只在电视或手机上看到过,看一眼就忘了,不提问也不真正关心,现在孩子来到现场真切感受,不仅感触颇多,还学会了很多知识。

近年来,石鼓区大力实施乡村振兴战略,以系统治理推动乡村焕新颜,开创了“农业精、农村美、农民富”新时代乡村治理格局。位于衡阳市西北郊的石鼓区角山镇全力建设美丽乡村,先后被评为湖南省文明村镇、湖南省农业产业强镇、湖南省美丽乡村建设示范镇、衡阳市实施乡村振兴战略先进乡镇、衡阳市人居环境整治工作先进乡镇,是衡阳市近郊休闲旅游的新高地。